



宁波普高课改都改了些啥？听学校述职

这些“课改经验”将成学习样本

关注
课改

今年是宁波市启动普通高中多样化发展三年行动计划的第二年。昨天，全市普通高中特色发展推进会在宁波四中举行，会议总结交流近年来各地（校）深化普通高中课改适应新高考的做法和经验，研讨普通高中改革发展的工作思路。

记者从会议中获悉，宁波的各所普通高中正立足学校实际、特色定位，走出了普高多样化特色发展的新路子。这些学校的课程改革经验，有可能成为“样本”，在全市推广。

吴彦

效实中学 >>>

新高考“7选3”选科及走班教学方式成为教学组织新形态走入高中。适应走班教学管理的核心问题有两个：过程管理和教学评价。

2014年12月，在正式实施走班学习之前，学校制定了《宁波效实中学学生学科成绩评价方案》，启动学生学科成绩的评价改革，把过程性评价纳入学科成绩评价体系，体现学习过程、学习态度和学科特色，保护学生个性。如今，学生的学科成绩由阶段考试成绩和过程性评价成绩两部分组成，在过程性评价成绩不低于40%的前提下，在学期开始前，各学科组可根据教学特点制定过程性评价成绩和阶段考试成绩的权重，除音、体、美、技术学科外，其他

探索走班制下教与学新规则

学科的过程性评价成绩由课堂表现评价（权重25%）、作业表现评价（权重50%）和学科活动表现评价（权重25%）三部分组成。

为了不增加老师的工作压力，学校与英国著名的教学管理软件公司WCBS公司合作，利用该公司30多年的走班教学管理软件“3sys”系统，并将3sys系统中国化，本土化。现在，老师只需动动鼠标，就可以完成记录。学生和家长只要登录管理软件，就能查询到每一天的课堂表现和作业情况。在期末和期中，平台中会自动生成学科的阶段成绩，并向家长和学生发送成绩单。这些记录为“综合素质评价”改革提供了重要的学业水平评价写实材料。

在走班制形式下，关注过程是首要问题，教学评价问题则是关键问题。学校认为，教学评价观察与“以前的自己”的增量变化，才是现在有意义的评价。为此，学校确立了以“学生发展性”作为教学评价的主要观察点，制定了《宁波效实中学学业水平发展性评价方案》，将学生的学科成绩在同一群体内转化为5等第制和21等第制，用个体内差异法进行对比。通过比较前后阶段的学业水平情况，评价学生的学业水平的动态发展。这种方法用“成绩等第”让学生清晰了解自己在年级中的学科横向学习水平，帮助他们合理选择选考的科目，同时，纵向的变化又让生掌握自己学习水平变化，起到以评促学的效果。

镇海中学 >>>

这些天，一年一度的镇海中学课堂教学创新周正在如火如荼地举行。本届创新周的主题为“基于学校特色的多元开放网络课程建设”，各学科和四大类选修课程纷纷派出精兵良将，以课堂教学、名师评课、名师论坛和教学漫谈等多种形式展示成果、交流研讨。过去几年，学校每个月的课堂教学开放日都推出了侧重点不同的听课评课与研讨交流活动，正是在这样序列化、常态化、主题化的教学研究实践中，镇海中学的课程建设得以不断完善。

课程是学校教育的主要载体，也是实现育人模式转型的关键瓶颈。多年来，学校以“尊重多元选择 促进高水平基础上的差异发展”作为课程建设理

把课程建设打造成特色发展“主引擎”

念，构建了“基础广博、多层拓展、多元开放、自主选择”具有镇中特色的发展性的课程体系，开发开设了100余门选修课程，并探索了相应的有效实施策略。学校获市级以上精品课程、网络课程、优秀课程的数量达到45门。

随着新高考方案的实施，学校的课程结构体系进行了适度调整，学校严格遵循省教育厅关于规范办学、减负增效和特色示范学校建设的有关规定要求，不增加或变相增加每周总课时（包括每门课的总课时），不削减或变相削减有关课程门类、有关课程课时及所占比例。在此前提下，学校增加了国家选修课程内容，加大了由北大、清华等高水平大学开发的大学先修课程及科技特长、语

言文学特长、体艺特长、综合素质类课程的开发开设力度。此外，学校还统筹安排了从2014级开始的我校高中三年的课程设置、课时安排、学业水平考试和高考时间及各学科具体课程设置和教学进度等。

学校加强对学生的选科、选课指导。面向高一学生和学生家长开设多次专题辅导讲座，及时编制新高考背景下的学校教学手册并发放给学生。同时，积极探索实施选课导师制，进一步完善了选课指导制度和选课流程，并加强对教师选修课教学情况的监控和评估。在出台的多个规范性文件中，使用了“课堂”和“教学班主任”这两个新概念，凸显了教学主体的变化和教师职能的拓展。

姜山中学 >>>

为了帮助学生了解自己的特长和兴趣，以适应新高考要求，姜山中学开展生涯发展指导，为学生成长导航。生涯发展指导涉及：人生规划与理想指导、学业计划和选课指导、升学定向与升学准备指导、职业定向与就业准备指导。

一方面，学校将生涯规划纳入校本必选课程。生涯规划指导课程群涉及：生涯规划测评系统简介、认识自我规划自我、做一个优秀的高中生、如何科学有效地学习领导能力培养等。同时，学

生涯规划为学生成长导航

校引进美国教材《健康与幸福》，并进行本土化实践。另一方面，学校提倡教师在学科内渗透生涯规划理念。例如，高一第一学期初，要求进行初高中衔接并介绍高中阶段学科的知识体系；高一第二学期选课前，要求介绍各学科相关的大学专业。同时，邀请国家高级职业指导师、全球职业生涯规划师等名师名家对学生进行生涯指导。

学校还提倡通过自学进行自我探索。图书馆和教室图书角添置了有关学生发展指导的专题书籍，编辑《姜山中学学生发

展指导报》，对学生学业、生活、职业、生涯等方面进行导航。每年暑、寒假，学生发展指导中心组织学生参与《职业生涯体验》和《职业人物访谈》等活动，体验职业生活，探索自己的性格、兴趣、爱好与特长相一致的职业。

作为国家级课题“普通高中学生发展指导”项目组成员单位，2010年以来，学校在生命教育课程和学生生涯规划指导方面进行理论研究和实践探索，取得一些初步的成果，得到师生和专家的肯定。

宁波四中 >>>

以学校文化引领特色发展

文化是什么？宁波四中认为，文化不仅是一种观念、一种精神，它更是一种生产力；它是一个人、一个团队由内而外散发的一种气质、一种力量；它可以影响一个人的前程，它可以引领并推动一所学校的发展。

根据学校“崇信毓才”的办学理念和当前办学实际，具有四中特色的“导师制”应运而生。学校在新高一取消了原有的行政班主任制度，尝试实行“导师制”。高一年级共有12个班级，每个班级均衡地分成ABC三个学科小组，每班设立3名成长导师，每位导师负责一个小组，全面负责学生的个人成长与学业水平。同时，建立班级导师首问机制与协调机制、疑难首导协调机制、导师团队“最佳拍档”机制等。

这种新的学生管理模式，满足了学生生涯规划与分类分层教学的需求，有利于对学生进行客观、公正地综合素质评价。

同时，学校通过改革课程设置、课堂教学习方式，增加人文实践活动，探索育人模式的改革和创新教育的实施手段。四年来，学校进行了楚文化、吴文化、燕京文化、汉唐文化等多条人文行走路线考察。短则两天，长则两周。在文化考察活动中，形成了考察日志近400篇，课题研究小论文70余篇，孔村生态开发可行性报告10余篇，还进行了质量评价，优选了部分优秀作品集结成《文化行走》文集，并将正式出版；教育局行动项目研究课题《普通高中人文创新人才培养与实践》已结题。这些成果都为学校进一步研究如何提升普高学生的人文素养打下了坚实基础。

■相关链接

课改，让学生成最大受益者

近几年，全市普通高中课程改革与教学工作扎实推进，普高优质特色发展取得了一定成效。学校发展特色化，课程开发精品化，学生选择多元化，学生成为了课改最大受益者。

近年来，市县两级安排专项经费，建设了35个市级课改创新项目，推进学校特色发展；建立了30个市级学科基地培育学校，实施国家课程校本化的深入研究；实施“宁波市科技新苗培养计划”，开展高校与高中合作培养创新型后备人才的新模式；校本选修课程建设呈现成果，已有市级精品选修课程283门，省级精品课程181门，课程开发的数量和质量都位居全省前列。目前，全市有省一、二级特色示范高中学校数33所，名列全省首位。

如今，“增加教育选择性，创造适合学生发展的教育”的课程理念已逐步得到各级教育行政部门、校长、教师和学生的认同，区域和学校推进课程改革主动性、积极性明显提升。学生的面貌发生了很大的改变。全市高中学生在世界、国家以及省举办的学科竞赛、科技体育艺术类比赛中，获奖人数和层次位于全省前茅，其中，2015年在美国举行的国际头脑奥林匹克竞赛，龙赛中学代表中国参赛，获高中组“释放玻璃球的结构”冠军（来自世界各地的850多支参赛队）。2015年，宁波有16所中小学校入选全国青少年校园足球特色学校，43所中小学校入选省校园足球特色试点学校，在省中小学生艺术节活动中，取得综艺表演类节省一等奖18个，美术类比赛一等奖17个。

市教育局一位负责人表示，从近几年的实践情况来看，新课改与新高考相互促进，社会上担心的新课改影响高考成绩的担忧并没有发生，全市整体高考质量继续列居全省前列。“反而不少学校深化课改后，改进了教与学的方法，强化了学生学习主动性，教学质量得到了明显的进步。”他说。



镇海中学插花选修课深受学生欢迎，传统文化渗透其中更让课程魅力无穷。（资料图片）